



公务员笔试第一给对手“下毒”，机关算尽“太聪明”

近日，北京顺义法院开庭审理了一桩离奇的案件。因自身职业受婆家歧视、婚姻工作不顺，女子何某想努力考上公务员。但在拿到笔试第一名的同时，何某为了让工作机会更稳当地落在自己手里，竟伙同肖某将毒品放入竞争对手水杯中并确保其喝下，试图让其受到行政处罚从而无法通过政审。(12月12日澎湃新闻网)

由于工作稳定、待遇良好、社会地位较高，公务员这一职业对大多数人而言具有莫大的吸引力，公务员考试也越来越“热”。国家公务

员局公布的数据显示，截至2019年报名结束时，广东某县气象局业务管理科员一职，竞争比达到了4040:1。热门岗位千里挑一，可见竞争压力之大。

何某身为公务员笔试的第一名，担心“不稳”自然可以理解。然而，其为了获得职位便使用毒品陷害他人，为了在竞争中取胜便不择手段、心存侥幸，更是为了一己之私便违背做人的基本原则。“下毒”之举机关算尽“太聪明”，终究逃不过法网恢恢。

何某的“聪明”之处，在于她清楚地认识到了

公务员考试竞争激烈，即便自己是笔试第一名，在面试中仍有被反超的可能。但理性认识之余，更应用实力说话，着力提高自身语言表达能力和综合素质，争取在面试中拔得头筹。反之，一旦思想出了偏差，处心积虑地搞阴谋、设陷阱，也只能是“偷鸡不成蚀把米”。可见，面对竞争，不能仰仗小“聪明”、走捷径，坦坦荡荡、“取之有道”方为上策。

何某的“聪明”之处，还在于她敏锐地感知到，除了职位本身的各种福利，成为公务员就可以赢得婆家的欢心。

的确，在当今社会，某些工作岗位更能获得他人的尊重，可职业并不是我们寻求认可的工具、更不是用于炫耀的资本，唯有树立高度的职业认同感，努力使个人能力、德行与之匹配，才能收获众人“点赞”。正如公务员的工作实质上是为人民服务，而何某毒害他人、德不配位，即便是笔试第一名，依旧受到大家的白眼。可见，面对职业，不能钻营取巧、自以为“聪明”，踏踏实实、爱岗敬业才真正对得起工作、对得起自己。

本案虽然没有当庭

宣判，但何某必定逃不过法律的制裁。通过这一戏剧性的事实，我们也看到，机关算尽“太聪明”即使能赢得一时的蝇头小利，亦随时面临着“反误了卿卿性命”的风险。而大智慧和硬本领才能让人无愧于心、走得长远。

所以，与其玩心计、走捷径，不如提高自身实力，方能在合理竞争中赢得他人，在家庭与社会中收获肯定。

■张娴



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

新闻中心
主任 | 方成成
采访中心
主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
新闻影像中心
主任 | 巢砾平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩(兼)

新闻报料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱报料
huaxiazaobao@126.com

官方网站
www.huaxiazaobao.org

别急着批评快递员评职称，先祛除你的偏见

“送快递还要发论文啊？”“论文是最没用的考核方式。”我们可能想不到，双十一忙前忙后为我们配送包裹的快递小哥们也和“论文”这一看似非常学术的东西挂上了钩。12月3日《北京青年报》报道，山西太原首批38名快递员获颁初级职称证书。

新闻一经发布，评论中全是批评的声音，网友们一边倒的抱怨，我不禁发出疑问：“快递员为什么就不能写论文？”也许是一直以来论文都是高校和科研领域的热词，让大家都形成了一种刻板印象：论文是搞学术的人才要写的，一般人没必要写。但其实论文不外乎一个发现问题、总结经验，

将实践上升为理论的过程。从事原子物理研究的科学家们可以写，快递小哥也可以写，针对的只是不同领域的知识。

快递并不是像很多人看来的那样，只是单纯打包搬运卸货配送的体力活，其中也有着许多非专业人士不了解的知识。如何将成百上千的包裹更有条理地堆放在不同的货架上，如何将发往不同地区的包裹快速分类，或是某一地区的配送路线怎样更合理，这些学问都是快递员们在不断的实践中可以学习总结的经验。这些总结对外人来说或许只是普通文字，但对于新加入的快递员来说可以帮助他们更加快速地学习，并且在实践中更

有效地应用。“论文”这一要求，可以帮助更多快递员积极思考，传递经验，从而帮助整个行业进步。

其次，评论“设立这一职称是为了谋利，没有这个就不能送快递吗”的网友显然忽略了从业资格证和职称的区别。快递员可以自己选择评或不评职称，而这与他们的从业资格并不相关。我国早已在多个职业领域引入职称评定政策，除了众所周知的高校教授、讲师等，在一些大家不那么熟悉的领域也有不同等级职称之分，如体育教练也有高级教练和普通教练之分，农艺(畜牧、兽医)师也可以评高级农艺(畜牧、兽医)师的职称。

快递作为新兴行业，也需要更多政策和制度来使行业更加规范化，同时使那些勤于思考、善于总结的快递员们得到相应的职称和待遇。

近年来随着电商的愈发普及，快递成为了我国急速上升的行业，但行业中也存在许多需要改进的地方，如暴力快递、丢件等现象，这也是许多网友认为快递行业急需解决的问题。但引入职称评定这一新政策并不意味着放弃了对基本服务质量的管理。

同时，快递行业这一新兴行业的职业认同感较低，也存在大量的需求缺口。根据中国产业信息网2018年发布的《中国快递行业市场现状及发展趋势预测》，

快递从业人员缺口大，按照目前的配送效率计算，未来三年快递员的缺口将在100万人左右。种种现象要求快递行业出台更多打破职业“天花板”的政策，吸引更多人来从事快递行业，同时提升职业认同，将这一职业作为长期工作，职称评定的政策即是在

当然，如何让相应的职称在工作岗位发挥作用、得到怎样的报酬，以及如何保证评定过程中的公平公正，如何避免评职称与一线快递工作的本末倒置，都是新政策施行后需要考虑的问题。但从大方向上来说，职称评定是有利于整个物流行业发展的。

■颜雅安

医生“先人后己”维护了就诊规则的严肃性

近日，在辽宁营口市中心医院进行的一场手术中，主刀医生周兴文突发心梗。危急时刻，这名医生坚持让同事先救治手术台上的患者，把生的希望给病人，将危险留给自己。(12月7日央视新闻)

周兴文的精神确实感人，他同事的精神同样感人。对周兴文来说，时间就是生命，每耽误一刻，病情就会加重，生命的危险就增加一分，急不容缓，他选择了等待，由自己来承担风险；他的同事也是好样的，面对手术台上的患者，以及周兴文的病情，先救谁都是一道考验人性的选择题，放下谁都有“见死不救”的亏欠感，

幸好一切顺利，给患者做好手术后，接着给周兴文手术，两条人命都救了回来，功德圆满。

这件事情，体现的是周兴文与所在医院的崇高风范，对患者的高度负责与生命至上的医者仁心，并没有因为有医生病倒，就近水楼台先得月，利用工作条件上的便利先救医生。周兴文与医院都遵循了先来后到的原则，周兴文在为患者手术时，他是一名医生，他手术中发病后，身份也就变为一名患者。这时，摆在医院面前的，就是又有一位需要手术的患者，虽然身份有些特别，是从手术台上倒下的本院医生，但在作为患者的身份上，与其他患者又是一样的，并没有区别。

在医院里，救死扶伤只有一个原则，就是生命至上，所有患者都是平等的，每个生命都是宝贵的，就诊顺序排第一位的是病情，再就是按接诊先后，并不看身份高低。周兴文与其他患者都亟须手术，如果不能同时进行，只有遵循先来后到的原则。如果其他患者是可以先放一放的，不是要与时间抢跑的手术，先救医生是说得过去的，这是生命至上的原则，先急后缓符合医道精神。

正如周兴文自己所说，你要先治疗患者，这是一定不能乱了先后顺序的。同样的病情，

顺序只有一个，就是先来后到的原则，因为“生命对每个人都是可贵的。”周兴文发扬了风格，彰显了一名医生的责任心与高尚境界，更要看到的是，他维护了就诊规则的严肃性，让规则体现出了人性光芒的力量，没有因为自己是医生就破坏规则，就抢先占有医疗资源，而是平等地与患者分享手术的机会，平等地承受疾病风险与救命希望。

医生的精神难能可贵，令人动容。也要看到的是，医生在手术室累倒的新闻时有发生，就是这起事件中，周兴文在被救回一命后，休息两天就又重新投入工作，个中辛苦令人心疼。

周兴文病发的那一天，所在科室安排了十台手术，正是在第十台手术时，周兴文累倒了，并面临没有空余手术室可救急的危险情形，所幸没有影响到治疗。相关医院如何加强医生力量与医疗资源的配备，以便能保障医生的休息与健康，不至于发生累倒在手术室的情况，这是值得重视的课题，也是对患者负责。试想，患者正在手术，主刀医生却累倒了，患者的安危又如何保障？感动于周兴文的先人后己，更要防止这样的窘迫才行。

■徐汉雄